附件：

《江苏省科技发展“十一五”规划纲要》

关于加强前瞻性研究的主要方向领域

根据我省科技创新工作的整体布局和纵深部署，遵循需求拉动与学科推动、衔接国家目标、实行人才优先的原则，加强以应用研究为主的原始创新和前沿科学研究，为增强我省自主创新能力提供技术和人才储备。

1．积极培育高新技术产业跨越发展的创新源

在信息科学、生物医药、新材料、先进制造和现代农业等重点领域，选择若干关键科学技术问题，实施一批前瞻性的自主创新项目。

（1）软件、网络、通信产业技术领域的创新研究。开展面向Internet的软件方法学与协同中间件、下一代网络及其安全保障技术、新一代移动通信与无线移动自组织网络的技术基础研究。

（2）先进制造技术领域的创新研究。开展系统集成芯片（SoC）和单片功率系统集成芯片（PsoC）原型电路设计与测试技术、复杂制造过程的智能控制与优化技术、可视化虚拟设计的计算机辅助设计/计算机辅助工程（CAD/CAE）技术与集成、复杂曲面设计开发与信息集成技术、材料制备与零件制造一体化和加工技术、微纳米机电系统制造及超精密加工技术、机械仿生与生物制造技术、绿色产品设计与制造技术等前沿技术的创新研究。

（3）生物技术与新医药领域的创新研究。开展重大疾病发病机制与诊治机理的技术基础研究，加强创新药物发现、设计、合成等新药筛选研究，选择江苏名中药与著名经（古）验方和地道中药材，开展方剂配伍规律和作用机理、药效物质基础、药材活性成分、有效部位群以及毒理学、代谢物组学和中药材生产管理规范（GAP）等技术基础研究。

（4）新材料领域的创新研究。开展结构材料领域的高性能、低成本、少污染的复合材料和有机高分子材料，以及功能材料领域的稀土材料、高分子材料、仿生与生物医用材料、生态环境材料等方面的关键技术或前沿技术研究；开展新型高性能低成本钢铁材料、有色金属及微晶合金材料的研究与制造技术的应用基础研究。加强材料设计、优化及服役失效机理与监控、计算机材料优化设计等技术基础研究。

（5）现代农业技术的创新研究。开展农业生物优异基因资源的发掘、创新与利用，动植物转基因育种、优质高效生产生理生化技术，动物重要疫病和植物病虫害防治机理与药物创制，农产品加工品质变化调控等技术基础研究。

2．努力解决制约社会发展的重大科技问题

（1）人口与健康前沿领域的应用基础研究。加强遗传与环境因素相互作用对生殖细胞和生殖过程的影响，以及导致出生缺陷的技术基础研究，开展环境污染或职业危害等因素在新生儿缺陷发生和不孕不育症中的病因学的研究及其标志物技术的应用机理研究。开展干细胞和组织工程化器官、可降解生物组织工程材料和生物相容性组织工程材料的应用基础研究。

（2）资源与环境重点领域的应用基础研究。开展江苏地区水系及其河网系统的水动力结构、水循环特征、水环境效应和水环境容量评价、建模与预警技术，典型湖泊、河道与湿地自然生态系统结构演变与功能退化的机理及其修复的方法途径等应用基础研究。加强我省土壤资源与质量演变规律及其污染状况的诊断与预警关键技术、不同类型工业污染源的空间分布规律与区域土壤健康质量评价和监控技术、土壤肥力恢复和污染土壤修复以及废弃地复垦技术的研究。

3．开展前沿科学技术研究

选择我省具有优势的学科领域和科学技术前沿方向，紧密衔接国家战略需求中的重大科学技术问题，重点开展生命体系的化学、物理问题，量子调控和未来信息科学基础，核心数学以及数学与科学技术的交叉，地球系统过程与资源、环境和灾害问题，新物质创造与转化的化学过程，凝聚态物质与量子特性，微波中子学、微波光子学基础与光电子集成，纳米材料及器件结构性能、设计与制备，空间观测与探测的新原理、新方法等前沿探索性基础研究。

4．重点实施3个重大项目。主要是：新型光电信息功能材料应用基础研究，生物催化和生物转化技术应用基础研究，纳米科学技术的应用基础研究。 
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